

előadás rendezése merészségnek tűnt fel, de lehet, hogy ez a gyermeknap lett egy szebb, jobb jövőnek biztos záloga.

A gyermeknap műsora a következő volt:

Lücke Franka óvónő, valamint Hallát János lelkész ismertették a liga célját, Danis Mártonné a helybeli nőegylet elnöke egy szép költeményt szavalt, Danis Aranka harmónium kíséret mellett énekelt, Danis János tanító pedig előadta ezen alkalomra írt humoros alkalmi költeményét, mely nagy tetszésre talált. A vidékről ott volt Csók György szirki lelkész nevével, Mihalik Pál, Várhegyi Béla, Fehér Matild, kik nem ismerve fáradságot, aldozatok készítésükkel a ratkóiakkal együtt éreznek. Az élvezetes estély rendezését nagy áldozatok árán magukra vállalták a ratkói hölgyek közül: Muraközy Gyuláné, Danis Mártonné, Hallát Jánosné, Klinczko Sámuelné, Lücke Franka és Danis Jánosné.

Rimakováról írja tudósítónk: Az „Orsz. Gyermekvédő Liga” segélykiáltása elhatott hozzánk is s a szomorú jövőnek elébe néző gyermekek megmentése érdekében páratlan akció indult meg községünkben. Széleskörű intézkedések tétettek, hogy a gyermeknap községünkben minél fényesebb eredménnyel végződjék. S a várakozás reményen felül sikerült. Adakozott szegény úgy, mint gazdag, valóságos vetélkedés indult meg, ki tud nagyobb áldozatot hozni a nemcsak ezél érdekében. De nem csoda, hiszen női kezek igazgatták az egész mozgalmat s oly kedvesen tudtak megszerzőlni mindenkit, hogy szívesen rótták le adóját, aki körükbe vetődött.

Apró csecsebecsüket, szivarkákat árultak a hölgyek s vevőközönségük szívesen áldozott a jótékony célra. Alig 10—15 kor. értékű áruikból 127 kor. 66 fillért gyűjtöttek a hölgyek az előttük állott urnába. Buzgó segítségük nélkül bizonyára nem lett volna ily szép eredmény. Hálás köszönetet mondunk a gyűjtés más irányban is. A kereskedők, gyártelepek közt gyűjtőiv lett körözve, az iskolák tanítói gyűjtést rendeztek növendékeik körében; a közs. előjáróság perselyt köröztetett a lakosság között. A nagyarányú mozgalomnak meg is lett a fényes sikere, 268-66 koronát hozott be községünk gyermeknapja az orsz. gyermekvédő liga alapja javára, oly összeggel, aminővel kevés hasonorsu község dícselkedhetik. Lelkes buzgalmaért, aldozatosságáért e helyen mondunk hálás köszönetet minden adakozónak, minden gyűjtőnek s különösen a hölgyek kedves agitációjának, hiszen ez eredményezte tulajdonképpen az egész nagy sikert. A hatósághoz beküldött kimutatás szerint:

Knöpfler Károly gyűjtése	41 48 kor.
Az előjáróság Ujantálvolgy gyártelepen	23 20 kor.
„ „ a kereskedők között	43— kor.
„ „ a lakosság közt persely útján	10 90 kor.
A tanítók gyűjtése növendékeik közt	22 42 kor.

Összesen: 268 66 kor.

Rozsnyón is a gyermeknapot április 2-án és 3-án tartották meg. Mint a „Sajóvidék”-ben olvassuk, a város által produkált siker nem a legfényesebb, mert kisebb községek is sokkal nagyobb eredményt mutatnak föl. Ennek okát részben a hideg idő okozta, nagy részben azonban az, hogy Rozsnyó közönsége a két ízben is összehívott előértekezletre egyáltalán nem jelent meg s ezzel lehetetlen tette azt, hogy a gyermeknapok rendezése bizottságilag teljesíthetők. A kihelyezett urna 2-iki és 3-iki bevétele alig említésre méltó, azonban az 5-iki delután, melyen Réz Jancsi, Palócz zenekarának tárogatósa remek játékaival gyönyörködtette a sétáló közönséget: 28 korona 52 fillért gyűjtött a liga javára. Az urnából befolyt jövedelem mindössze 61 kor. 78 fillér, azonban a kereskedők és iparosok még be nem szolgáltatták adományait s így remélhető még, hogy Rozsnyó város is lényegesen járul adakozásával a gyermekvédő liga által kitűzött cél elérésének megkönnyítéséhez.

Hát a földművelés másként megy a magyar Kánuanban?

Hiresek vagyunk, mint földművelő ország, van is olyan buzánk, a melynek lisztje finomabb és sulyosabb más országokénál és messze földön híres volt. Ma jóformán ezt a kivált is tönkretették a sok hamisítással, úgy hogy a külföld is inkább malmot állít s otthon őrli meg a mi buzánkat, így azután elvesztett ránc néve a malomipar haszna. Pedig a bõripar mellett ez volt egyik fő iparunk s a magyar ember természetének is megfelelő, a ki szereti az ide-oda járást, öngyógyást, nézegetést, a mi a malommunkával jár.

Daczára termékeny nagy területeinknek, jóformán semmi sincs anyira elbanyagolva, mint földművelésünk. Ugy csinálja mindenki, a hogy az apja, meg az öregapja megszokta, de hogy térne el attól, mondhatják azt, hogy így meg úgy lehetne jobban csinálni, kivált ha egy kis költséget is kell befektetni. A világot sem tértünk el a buzatermeléstől, azt meg nem nézzük meg, hogy mit veszünk ki a földből a szemes terméssel, hogy az mennyire fogyasztja a föld foszforsavát, a miben a magyar föld úgy sem bővelkedik. Trágyázunk, ha ugyan, jól-rosszul istálló trágyával, a minek a buzaszemre nem sok haszna van, mert az a foszforanyag alig van benne, a mit a buza kivesz a földből, káli pedig sok van benne, de az a buzának nem igen szükséges, inkább a repaféle édeses veteménynek s ebben a jó magyar föld ugyanis bővelkedik. Külföldön már kitanulták, hogy azt a foszfort, a mit az ember és állat táplalkozása elvesz a földtől, ismét vissza lehet adni a földnek az állati csontok liszté őrlésével, mint csontliszttrágyát s ez jelenleg nem is igen sokba kerül. Jó földben a ritkás buzafélék is föl lehet javítani és megszüriteni chilisátrómmal, úgy hogy a termés sokszorosa kamattal megfizeti a ráfordított költséget. Ilyen kezeléssel gabona-termésünket legalább háromszorosa lehetne fokozni kevés költséggel és nem merülne ki földjeink.

Hát még mire lehetne menni gondos és tanulmányon nyugvó állattenyésztéssel? Ez meg sokszorta jövedelmezőbb e föld ősi művelési módjainál. De itt válogatott fajokat kellene, válogatott gondnal és jó bánásmóddal nevelni s nem csak a véletlenségre bízni, hogy

Miskolczi kereskedelmi és iparkamara ülése.

A miskolczi kereskedelmi és iparkamara április hó 7-én tartotta ujjáalakulása utáni első ülését Radvány István kir. tanácsos elnöklete alatt. Az ülésen a tagok nagy számmal jelentek meg.

Radvány István kir. tanácsos elnök megnyitó beszédében melegen üdvözölte az ujjáalakult kamara első ülésén a megjelent tagokat. Lelkes szavakban hitta fel a tagokat a munkálkodásra s hévvel mutatott azon nagy feladatokra, melyek a kamara tevékenységét a jövőben fokozottan igénylik. Igéri, hogy e nehéz munkából, miként eddig 30 éven át, a jövőben is kifogja venni a részét.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után elnök kegyeletes szavakban emlékezett meg dr. Marschall Lajos, az aradi testvérekamara nagytudású, 30 éven át működött titkárának elhunytáról, kinek temetésén a kamara a titkárral képviseltette magát, ravatalára koszorút helyeztetett és részvétiratot küldött. Emléket az ülés jegyzőkönyvében örökítette meg.

Felemlítette elnök, hogy a kamara táviratilag üdvözölte Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert s Sztéryi József államtitkárt legfelsőbb kintetésük alkalmából, mit azok meleg hangon köszöntek meg. A továbbiakban utalt elnök a legutóbb kiadott iródi jelentésre, mely a kamara ez év első negyedében kifejtett tevékenységét híven feltünteti. Kiemeli azon örvendetes tényt, hogy a kamara éveken át folytatott szorgalmazására egy vámhivatalnak Miskolcson leendő felállítására végre dülöre fog jutni, a mennyiben a pénzügyminiszter megbízásából a budapesti fővámhivatal igazgatója Miskolcson járt s tárgyalta a kamarával a részletek felől. Dr. Sugár Ignác titkár terjesztette erre elő az ügyforgalomról szóló titkári jelentést, melyet tudomásul vettek. Majd áttértek a napirendre, melynek első pontján az új ipartörvény javaslat tervezete szerepelt. Ennek tárgyalási módjáról akként határozott a kamara, hogy előbb a kerületbeli érdekelt testületek vitassák meg a tervezetet s csak ha az összes vélemények beérkeztek, tárgyalja majd az egybegyűlt anyagot egy a kamarából kiküldött bizottság, mely elabórátum kerületi gyűlés elé fogja terjeszteni. Csak az így leszfürdött kiemelt vélemény fog a kereskedelmi kormány elé terjeszteni.

Tárgyalták az új polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslatot, melynél elhatározatott, hogy az összes hazai kamarákkal együtt felír a kamara a javaslatnak, a kereskedelmet sérelmesen érintő rendelkezései ellen s azok törlését fogja kérelmezni.

Az uszoráról és káros hitelügyletekről szóló törvényjavaslat megvitatására bizottságot küldtek ki, ennek feladata leendő főleg azon rendelkezéseket tárgyalni s azokról véleményt mondani, melyek egyfelől a kereskedői tevékenység, másfelől a hitelintézetek működését s ezzel az egész hiteléletet károsan érinthetik.

Örömmel vette tudomásul az ülés az elnökség azon intézkedését, melylyel bevezette az ipari továbbképző tanfolyamokat s a kerület részére a jövő tanévre általános irányú továbbképző asztalos és építőipari, szerelőipari, szabó, cipészipari, továbbá gépkezelő tanfolyamokat biztosított. Pártolta az ülés a következő javaslatokat: a pozsonyi társkamara a cukoripar adó leszállítása iránt tett javaslatát; a budapesti kamara javaslatát, melyben a pénzügyintézetek telephelyének a. czégszövegben való feltüntetése mellett foglalt állást. Ez ülésen tárgyalta a kamara a Vacuum Oil Company amerikai ásványolaj finomító vállalat ügyét. Ez ügy beható megvitatására bizottságot küldött ki, mely hivatva lesz a vállalat üzletemeit figyelemmel kísérve annak az ásványolaj kereskedelmet esetleg fenyegető terjeszkedését minden lehető eszközzel megakadályozni. Tudomásul vették, hogy nevezett vállalatot a miskolczi iparhatóság az ipartörvénybe, illetőleg házalási szabályokba utköző eljárás miatt megbüntette. Tárgyalta s elutasította a kamara Diósgyőr, Tornalja Pétervásár, Emőd községek új vásárok, illetve vásárszaporítások iránti kérelmet. A Tulipánkert-Szövetség

legyen az állatból valami, ha tud. A kaszálót is trágyázni kell, hogy a széna mind azt tartalmazza, a mi az állatnak szükséges és minden állatnál gondolni kell az etetésnél nemcsak a hus és zsir, hanem legelőszőr a csont fejlesztésére, mert a jó csontú állat több hus és zsir elbir s nem esik össze akkor, mikor leginkább kellene neki a csontterő. Erre jó és olcsó dolog kevés csontliszt keverése az állatok ételébe, még a baromfiakéba is, azoknál még a tojásképződésre külön is kell ügyelni, s megtört tojáshéjjal s más effélével előmozdítani. Nem is hinnék, hogy a baromfiak, kivált a tyukok és galambok trágyája milyen értékes dolog lehet. Ezekben van a legtöbb foszfor és káli és így a tyuktrágya tizenkétszer többet ér a földnek, mint az istállótrágya, tehát tizenkétszer kevesebb elegendő belőle.

Erre jó a tudomány: a gazdasági vegytan, hogy ezeket képes kiszámítani és így a termés fokozását lehetővé teszi, a mire szükségünk is van, mert az emberek szaporodásával hovatovább több ember jut az előbbi darab földre, a föld meg nem növekszik, sőt termőereje csökken, ha nem tudjuk utána pótolni. Arra természetesen boldogság volna kisebb birtoku embert ösztökélni, hogy próbáljon ki valamit, jó lesz e? De a mit nagyobb birtokosok már kipróbáltak és gyakorlatilag jónak találtak, azt utánuk nem csinálni, magunk elleni bűn volna.

Hiszen azért örököltük a földet, vagy azért szereztük, hogy minél több termést hozzon, a ki ezen nem iparkodik, az nem érdemli meg azt a földet, a mit Isten jóvoltából elfoglal s hiszem, hogy lesz idő, mikor az ilyen embert megfogják büntetni, mert nem igyekezett annyit termelni, a mennyit lehetett. Van egy közgazdasági elmélet, a mely szerint az ipart, kereskedelmet és más munkát nem igazságos megadóztatni, mert az ki-zárólag az emberi szorgalom műve, e szerint csak a földadó az igazságos, mert a földet Isten édes mindnyájunknak teremtette, tehát a ki lefoglalva tartja a földtől, az fizessen a közügyre érte. Ezt tartják a physiokraták s ez be is van hozva Uj Zeeland szigetén, Ausztrálián tul, a hol minden föld állami tulajdon s a ki egy darabot elfoglal, az az állam bérlője. Nálunk manapság senki sem kívánna ezt a rendszert életbeléptetni, mert ezzel tönkretenné amugy is nagyon hátramaradott

Magyar Védőegyesület által tervezett nemzeti vásárok tartását a kamara megkísérelhetőnek tartja. A pénzügyminiszter megkeresésére czukoradó szaktanácsba a kamara Koppély Géza hatvani czukorgyárost küldötte ki. Több ösztöndíj megszavazása s kisebb jelentőségű ügyek letárgyalásával az ülés véget ért.

Meghívó.

Az iparos tanonciskolai tanítók országos egyesülete t. elnökegének hivatalos megbízásából van szerencsém a Gömör- és Kishontvármegye területén működő összes iparos tanonciskolák tanítóit a Bánrévén f. évi április hó 14-én, azaz kedden d. e. 9 órakor az állami elemi népiskola tantermében tartandó „vármegyei kör” alakuló gyűlésére tisztelettel meghívni.

A gyűlés tárgyai:

1. Elnöki megnyitó.
2. Megalakulás: elnök, alelnök és jegyző választása.
3. „Az ipartörvény módosításáról szóló törvénytervezetre vonatkozó javaslat” tárgyalása; előadó: Czékora István rimaszombati iparos tanonciskolai tanító.
4. Esetleges indítványok.

Kelt Rimaszombat, 1908. április 10-én.

Törköly József,

az alakuló-gyűlés egybehívásával megbízott.

Munkatársaink és tudósítónk figyelmébe.

Több esetben kapunk névtelen, de máskülönbefelfogadható és bevaló cikkeket, tudósításokat stb. Amennyiben név nélkül (ismeretlenül) semmit sem közölhetünk, felkérjük az illetőket, hogy kilétüket — titoktartás mellett — szerkesztőségünk előtt mindenkor megnevezni sziveskedjenek.

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki-egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Egyházi gyűlések. A helybeli róm. kath. egyházköztség a mai napon d. u. 3 órakor tartja rendes egyházközségi és képviselőtestületi gyűlését Széman Endre prépost elnökelete alatt a róm. kath. kör helyiségében.

Az ev. ref. egyházmegye f. hó 6-án tartotta egyházmegyei közgyűlést Rozsnyón, f. hó 9-én pedig kerületi gyűlést volt Miskolcson. Mindkét gyűlésen meggyénekből és városunkból számosan voltak jelen.

Vakáció. A helybeli egy. prot. főgimnázium ifjúságának ez idén hosszú husvét szünideje lesz. F. hó 10-én vette kezdetét a vakáció s tart bezárólag f. hó 26-ig. Hétfőn, 27-én már megkezdődik a tanítás. Az állami elemi és polgári iskolában a husvét szünidő szintén 10-én vette kezdetét s az 22-ig szerdáig tart.

Városi közgyűlések. Rimaszombat város képviselőtestülete több fontos tárgy elintézése céljából f. hó 24-én pénteken s azután május hó 5-ikén: kedden délután 3 órakor közgyűlést tart.

Ipartestületi gyűlés. A helybeli általános ipartestület előjárósága ma (vasárnap) d. e. 11 órakor a városháza tanácstermében rendes ülést tart.

A polgári olvasókör kebelében fennálló temetkezési egylet választmánya f. hó 8-án Rabély Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen több új tagot vettek fel a humánus intézmény kebelébe.

Folytatás a mellékleten.

földművelésünket, mert a mi tudatlanságunk és keleti kényelmünk mellett sok ember inkább parlogon hagyán földjét, minthogy a nagyobb adót fokozott termeléssel igyekezne kifizetni és vagyoniilag is gyarapodni.

A földművelésnek vannak még jövedelmezőbb ágai is az eddig említettekénél, ilyen a Rimaszombatban is gyakorolt zöldségtermelés és a gyümölcsstermelés. A zöldségben ugyan csütöfömben lefőztek bennünk a sokkal szorgalmasabb és szövetkező „bolgárok”, a kiknél a mieink csak napszamos munkát végeznek. De miért nem tanuljuk el tőlük azt a munkát, a mi kis darab földből sok embernek megélhetést és gyarapodást biztosít? Ilyen kertészkedéssel egy hold föld elég egy családnak a tisztességes megélhetésre. Hej pedig de sok jó hold föld van széles Magyarországon és mégis mennyi a napról-napra tergődő szegény ember.

No, a gyümölcsstermelésünkről itt Rimaszombatban jobb nem is beszélni, ha csak a jövőben meg nem változik. Pedig van itt gyümölcsfa szép számmal a szőlőben, a Rima mentén, a kertekben és másfelé. De mondhatom, hogy olyan gyönyörű zuzmó és mohagyűteményt sehol sem csináltam, mint ezeken a fákön. Több az evernia, imbricaria, xanthoria meg egyéb zuzmó az ágakon, mint a hány levél van rajtuk, nyessve sem volt tán némelyik itéletidőtől fogva, tán a hernyót sem tisztítják róla soha; minek is, hisz’ ad a jó Isten termést 7—8 esztendőben egyszer. Pedig a gyümölcsfának a fiatal ágát lehet visszazamatszással termővé tenni, ha ezt elmulasztottuk, nem terem azután, csak sűrűsödik, pedig a sűrű gallyak közt nem érhetik meg a gyümölcs, ha nem kap elég levegőt.

Tudok olyan helyeket az alföldön, a hol kertészettel és gyümölcsstermeléssel rengeteg pénzt szereznek, nemcsak Budapestre, de Bécsbe, Berlinbe is vaggon számba szállítják az ugrókát, salátát, hagymát, cseresznyét, meggyet, barackot. Es ezt egyszerű magyar parasztemberek teszik.

Igy hoz gyarapodást a föld annak, a ki jól, gondal és szeretettel műveli. Az ilyen termelésnél az a fő, hogy egy vidék népe egyfelől sokat és szépet termeljen, akkor biztos, hogy keresni fogják a termést messze földön. Volna erre mód itt is; a rimaszombati ember elég ügyes, számítani is jól tud, csak nem igen szeret új dologba fogni, a mit az öreg apja nem csinált. Pedig

Fehér-kereszt gyűlés. A vármegyei Fehér-kereszt egyesület ez uton is tudomására kívánja hozni a közönségnek, hogy rendes évi közgyűlést f. évi május hó 2-án d. e. 10 órakor tartja a vármegyei székház termében. A gyűlésen jelen lesz az országos gyermekvédő Liga elnöke is: gr. Edelsheim Gyulai Lipót, továbbá dr. Ruffly Pál miniszteri tanácsos, a gyermekmenhelyek országos felügyelője, dr. Karsay Sándor miniszteri titkár stb. A gyűlésre külön meghívók is lesznek széjjel küldve már a napokban.

Április 11-ikét, a 48. törvények szentesítésének hivatalos ünnepét városunkban ez idén is megünnepezték. A középületekre kitértek a nemzeti lobogót, s a róm. kath. templomban ünnepi istentisztelet volt, melyen a vármegyei tisztviselői Lukács Géza főjegyző vezetésével testületileg jelentek meg.

Bírói és ügyészi egyesület. A Szegeden múlt év szeptember havában tartott országos bírói kongresszuson elfogadott alapszabályok értelmében megalakulnak a vidéki osztályok is. Folyó hó 4-én a gömör-megyei bírói és ügyészi testület értekezletet tartott, melyen megalakult az országos bírói és ügyészi egyesület rimaszombati osztálya egyelőre két évi időtartamra. Megválasztott elnökké: Kubinyi Aladár kuriai bíró, törvényszéki elnök, titkárrá és elnökhelyettesé: Kolbay Sándor kir. táblai bíró, pénztárnokká és jegyzővé: dr. Musotter Miklós. Választmányi tagok lettek: Tichy Mihály, Lengyel György, Frits Ferencz és Cseh István.

Ügyészségi megbízott. Az igazságügyminiszter Batta Bertalan tornaljai kir. járásbírói jegyzőt az ott alkalmazott ügyészségi megbízott állandó helyettesévé nevezte ki.

Adomány József főherceg szobrára. Vármegyénk törvényhatósága márcz. hó 27-ikén tartott közgyűlésén József főherceg, Budapesten felállítandó szobrára 500 koronát szavazott meg, s a főszobgábirákat és városi polgármestereket a gyűjtés megyszerte való eszközésére felhívta.

Eltávozott orvos. Az ujjantárvölgyi üvegyár orvosát: dr. Glatter Bélát, mint értesülünk, Szatmármegye Ecsed községébe körorvosnak választották meg, s új állását már el is foglalta.

Balneológusok kongresszusa. Az országos balneológiai egyesület ez idén Budapesten tartott kongresszusán vármegyénkbeli a csizi jód-brom fürdő részvénytársaság képviselőjében Molnár József igazgatósági elnök, Glós Arthur igazgató s Pazár Andor és dr. Pazár László orvosok vettek részt.

Körorvos választás. Csetneken folyó hó 6-án ment végbe a körorvos választás élénk érdeklődés mellett. A választók bizalma dr. Gálffy József volt poszonyi katonarvos személyében összpontosult, ki új állását már el is foglalta.

Kossuth-szobor Budapesten. A budapesti Kossuth-szobor bíráló bizottsága elfogadta a Horvay János tervét és őt a kivitellel megbizta. Horvay egyik kitűnő alkotása a dobsinai Kossuth-szobor is. A pályázaton a második helyen Róna József, a rozsnyói Kossuth-szobor alkotója, a harmadik helyen Holló Barnabás vármegyénk jeles szülötte és Istók János közös terve aratt babért.

Sarlach. A rozsnyói ág. hitv. evang. polgári leányiskolát két vörhenymegbetegedés után hat hétre bezárták és a bentlakókat hazaküldték.

Halálozások. Egy széles körben ismert s köztiszteletnek örvendett érdemes lelkész elhunytáról kaptunk értesítést. Benyó József alesperes, guzonai plébános, a főleki alesperesi kerület egyik kiváló, népszerű tagja f. hó 7-én 68 éves korában papságának 45 ik évében rövid szenvedés után elhunyt. A tisztos férfiú nemes szívéből, humanus gondolkodásáról s mindenkor buzgó, vallásos érzületéről volt ismeretes, s halálának híre az egész kör-

olyan képviselőt mondhatnak a magukénak, a ki a gazdasági dolgokban országos hírű tekintély!

A földműveléshez eszközök, gépek is kellene, de ezek csak nagy darabon fizetik ki magukat; a kinek kevés a földje, ugy segíthet megint magán, ha mással szövetkezik: sok kisbirtokos együtt megszerezheti azt, a mi egynek nagyon sok volna. Ezekről a földművelési dolgokról különben a szomszéd Kurinczon bővebben és részletesebben tanulhatunk, mint a mennyit én odavetőleg mondhatok.

Ilyen módon tanulással, iparkodással előhaladna a mi vagyoni boldogulásunk, ha még egy nagyobb bajunk nem volna. Nagyon sok helyen méri a részegítő italokat, kivált a pálinkát s ez nagy állami bevétel hoz, azért az állam egyelőre nem igen akar rajta segíteni. Pedig az iszákosság pusztítja a munkaerőt, s ez veszedelme a családai békeségnek, a gyermekeknek, a vagyonnak és rándnak. A szesz véres verekedéseknek az okozója, ez a börtönök főbb szállítója, ez az erkölcsiség megölője, ez tölti meg az árultak házáat is lakókkal. Bizony ez ellen sem ártana egy kis szövetkezés, ha az állam nem veszi észre, hogy többet veszít a polgárai munkaerejében, mint a mennyit nyer a szeszadókön.

No de száz szónak is egy a vége, befejezem én is a mondókámat és még egyszer buzdítok minden becsületes, jóra való magyar embert, hogy igyekezzen többet tanulni az apjánál, mert az öregek ugyan sok jót tudtak, de halad a világ, el ne maradjunk tőle, tanuljunk meg az idegentől, a mi jót tud és fordítsuk hasznunkra, partoljunk a magunk iparát és kereskedelmét minden másé előtt, mert így itthon marad s nem vándorol külföldre a mi pénzünk, — de becsüljük meg a földműves parasztot is, mert egy igen okos ember megmondta már: szegény paraszt — szegény ország! — gazdag paraszt — gazdag ország!

Igyekezzünk egymáson segíteni, a mit egyik tud, tanítsa meg rá a másikat is, szövetkezzünk közös érdekeink előmozdítására s ne hallgassunk ámitó igazgatókra, a kik Istennel vallással szakítanak, — a magunk vagyoni gyarapodására pedig legjobb szabály ez a példaszó: kaparj kurta, neked is lesz!

(Vége.)

nyéken őszinte részvétet keltett. Az elhunytat folyó hó 9-én délelőtt 10 órakor temették el Guszonán, az ottani és sok szomszédos község s a kerületi róm. kath. papság nagy részvéte mellett. A főleki alesperesi kerület papsága a gyászbeszéről külön jelentést adott ki.

A városházán gyászlobogó jelzi, hogy a tisztikarnak egyik munkás tagja: Mares Gyula adóvégrehajtó folyó hó 8-án hosszas betegség után 43 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 10-én nagy részvét mellett ment végbe.

Özv. Tepper Lőrinczné városunkban f. hó 5-ikén hosszas betegség után 84 éves korában elhunyt. 7-ikén izraelita polgártársaink élénk részvéte mellett temették el.

Bimbó hullás. Nagy bánat és fájdalom érte Hazlinszky Rezső dr. ág. hitv. evang. főgimnáziumi tanárt, a „Rozsnyói Híradó“ szerkesztőjét és nejét. Minden örömet, boldogságot veszítették el kis leánykájuknak, Valikának az elhunytával. A korán letörtött bimbót kedden délután temették el.

Munkásbiztosító pénztár és az orvosok. Az egész országban várakozásteljesen tekintenek a jövő elé, mikor megoldást nyer az a vajdó — nehéz kérdés, mely a kereskedelmi miniszter fontos szociálpolitikai érdekeket szolgáló és humanusnak jelzett új alkotása nyomán támadt. A munkásbiztosító törvény létesítések nem számoltak azzal, hogy az orvosok, kik eddig nyomorúságos csekély díjazásért végezték a rendkívül nehéz teendőket követelésekkel állhatnak elő, s egyesült erővel sikra szállni mernek azért, hogy önfeláldozó, fáradságos munkájukat méltányos díjazást vívjanak ki maguknak. Most az egész vonalon megindult a harc a pénztárak és orvosok közt s a helyzet igen kétségbeesítő, mert az országos pénztár, még ha a kerületi pénztárak el is fogadják az orvosok feltételeit, mint ez nálunk is történt — nem hagyja jóvá a megállapodást csak akkor, ha ez az orsz. pénztár által felajánlott — szegénytelen csekély díjazás alapján történik. Gömörmegyében f. hó 1-étől kezdve az összes orvosok eskü a miniszteri díjazás alapján rendelkeznek a pénztári tagoknak. A tag jelentkezik az orvosnál s vagy megfizeti az orvosnál a rendelés díját — ha tudja — s aztán a pénztár megtéríti a költséget, vagy nem fizeti meg, mely esetben az orvos-szövetség fogja megkeresni a pénztárt a miniszteri rendelet tétellei szerint felszámított díj megfizetése iránt. A betegek gyógykezelése zavartalanul folyik az egész vármegyében. Mag csak sejtetni sem lehet, hogy fognak alakulni a viszonyok, létre jöhet e egyezés a pénztárak és orvosok között, mert az országos pénztár, melynél az intézkedést ismételtén megsürgette az elnökség, még mindig késik a válaszszal.

Elítelt betörők Elénk emlékezetben van még az a nagy szenzáció, mely akkor támadt, mikor f. év február 1-én a rendőrségnek véletlenül sikerült elespíni egy veszedelmes betörő bandát, mely városunk területén rendszeresen garázdálkodott. Lövy Adolf losonci cég magtárát január hóban megdézsmálták. Leicht Ármón, Török Klemma, Molnár József, Szabó Elemér, Kishonthy József zárt területére betörték és loptak. A kir. ügyész lopás és orgazdaság miatt vádat emelt Cseffo József, Kovács Szalajkás János, Valaszky Mihály, Kőből János, Dombi Pál Bálint, Dickmann Márkus, Dombi Pál Bálintné, Dombi Lajos, Lakatos Lajos, Radics János. Nagy Blandina, Radics Janosné szül. Dombi Emma, Liptay Gyula, Kozlai István és felesége szül. Seres Mária, Kévald Ignác és Liptay Dezső ellen. A vádtanács Dickmann Márkus ellen megszüntette az eljárást. Lakatos Lajos, Radics János ellen elejtetett a vád. Folyó hó 10-én tartott meg ez ügyben a végtárgyalás, mely érdekes mozzanatokban bővelkedett, s melyen Kolbay Sándor kir. táblai bíró elnökölt. Birák voltak: Kovács Géza, Fodor Zoltán, jegyző: Lehoczky Márton. A vádhatóságot Penyigey Lajos kir. ügyész képviselte. Védők voltak: dr. Weinberger Rezső, dr. Fráter Sámuel és dr. Törköly József. A károsultak közül többen meg sem jelentek a főtárgyaláson Stük terünk miatt most csak az ítéletet közölhetjük. 1. Cseffo József 11 rendbeli betöréses lopás miatt 3 évi fegyházra ítéltetett. (2 hó kitöltve.) 2. Kovács Szalajkás János 6 rendbeli betöréses lopás miatt két és felévi fegyházra ítéltetett. (két hó kitöltve.) 3. Valaszky Mihály 5 rendbeli betöréses lopás miatt 2 évi fegyházra ítélték. (2 hó kitöltve.) 4. Kőből János 3 rendbeli betöréses lopás miatt 1 évi börtönnel sújtott. (2 hó kitöltve.) 5. Dombi Pál Bálint lopás büntetésben való bűnrészesség miatt 4 havi fegyházra ítéltetett. Ez ítéletek jogerősek. 6. Dombi Pál Bálintné orgazdaság vétsége miatt egy havi fegyházra ítéltetett Felebbezett. Dombi Lajos és Nagy Blandina jogerősen felmentettek. Radics Janosné szül. Dombi Emma orgazdaság vétségeért egy havi fegyházra büntetett. Felebbezett. Liptay Gyula 3 rendbeli betöréses lopás miatt jogerősen egy évi börtönrre ítéltetett (2 hó kitöltve) Kozlai István orgazdaság vétségeért 14 napi fegyházra, felesége ugyancsak ezért egy havi fegyházra ítéltetett — mindketten felebbezték. Kévald Ignác az orgazdaság vádjá alól jogerősen felmentetett. Liptay Dezső egy rendbeli betörés büntetése miatt jogerősen hat havi börtönrre ítéltetett. A reményteljes társaság jogerősen elítelt tagjai, kik városunk közönségét izgalomban és felelemben tartották, mindjárt megkezdtek büntetésüket.

A rendőrség köréből Több kereskedő ellen a m. kir. belügyminiszteriumnál feljelentés tétetett, hogy arankamaggal tele löheremagot hoztak forgalomba és árusítanak. Ezen feljelentés alapján a vizsgálat elrendeltetett, melyet Fábry Zoltán r. alkaptány vezet nagy erőlylyel.

Ékek és kémények az utonán. Régi szokás szerint még ma is az egyes vaskereskedések előtt a járda mellett állandóan ékek, kémények, vásárok alkalmával pedig még szecska- és repavágók is vannak kitéve. Vásárok alkalmával még csak ezt eltűrik, de máskor nem, mert nemcsak hogy a jó izléssel ellenkezik, de szerencse, hogy egyesek a vasszerszámokban fel nem botolnak és össze nem törnek magukat. Mindenesetre a kereskedőnek az érdeke, meg mi is helyesnek találjuk fizeték meg a vásárló közönség érdekében is, hogy ezt valami módon szemléltethetőleg a közönség tudomására hozza. E czélból ajánljuk annak festett táblán feltűnő helyen ábrázolással való kitételét.

A Rimaszombat-Fazekaszalussány-cserepei vasút műszaki előmunkálatait Szeszlay László budapesti mérnök, műegyetemi magántanár már elkészítette és mintán a szükséges érdekeltségi hozzájárulás is biztosítva van, alapos a kilátás arra, hogy az érdekeltek vidék e régi óhaja megvalósul. Most a finanszírozás kérdésének megoldásán fáradoznak, mert az építést még az idén szeretnék megkezdeni.

Építkezések. A likéri gyártelepen a Rimamurányi vasmű r. t. által a jubileum alkalmából létesített árvaház, melyet Tóth Béla városunk jeles építész-mérnöke épít, már közelg a teljes befejezéshez. Az impozáns épület kényelmes, modern berendezésű lesz s az idők végtelenéig fogja hirdetni a társaság nemes áldozatkészségét. Ugyancsak Tóth Béla terve szerint és kiváló szakszerű ellenőrzése mellett építik városunkban a Három Rózsát, melynek átalakított részleteiből mindig több és több tünik elő, s már a középső traktus második emeleti ablakai is jórészt láthatók.

A Tompa-tér parkirozása. A Tompa szobor körüli park ültetvényeit a járókelők kiméletlenül letaposták, s a keresztező utat kétakkorára szélesítették ki, mint az eredetileg készítve volt. Most néhány nap előtt hozzáláttak a munkások a kertész felügyelete alatt, az utakat részben áthelyezték s sürü díszeszerjékkel ültették be úgy, hogy most már nehezen lehet majd azokat letiporni. Ideje volna, hogy a művelt közönség védelmébe vegye a teret, s czélszerű volna legalább két táblát alkalmazni, melyen felhivatnék a közönség, hogy a gyeep vagy a cserjék letaposása, s az ültetvények bántalmazása 10 korona bírságot von maga után.

Bérkocsik. Lapunk múlt számában felhívtuk rendőrkapitányágunk figyelmét arra a miserábilis állapotra, mely több bérkocsi rendetlen piszkos volta s a lovak nyomorúságos gondozása körül mutatkozik. Ugy halljuk, hogy jogos és közérdekből történt felszólalásunknak meg is lesz a kellő eredménye, mert beteg rendőrkapitányunk agilis és erőlyes kezű helyettese a legközelebbi napokban alapos vizsgálat alá veszi a bérkocsitulajdonosok lovait és kocsiját. Már most kérjük, hogy félretéve minden mellékleteket, személyes érdekeket stb. nyuljon bele ebbe a darázsészekbe, büntesse meg alaposan azokat, kik nyomorult gebéket gyötörtetnek a kocsik előtt, s a bérkocsik tisztaságának föltétlen szükségét kösse lelkiükre a tulajdonosoknak. Felhasználjuk az alkalmat arra is, hogy derék kapitányunk figyelmét felhívjuk arra, miszerint a rendőroket utasítsa, hogy ha az állomáson kellő számú bérkocsi nem volna, erről tegyenek jelentést, mert ilyesminek nem szabad előfordulni, már pedig nem egy eset volt rá, hogy az utasoknak, különösen este, szakadó esőben gyalogszerrel kellett a városba bandukolni. Persze az ilyenek aztán szidják a magistrátot, a bérkocsitulajdonosokat, s viszik és terjesztik a város rossz hírét.

Vásár. A tavaszi országos vásár f. hó 10-11-én zajlott le városunkban. A forgalom óriási nagy volt, dacára az egész délelőtt szakadó esőnek, mely után bokáig érő nagy sár, locs pocs támadt. A kocsiforgalom most is csak nagy veszélyekkel volt lebonnyolható, az állatvásártéren a felhajtás rendben ment, a vételkedv azonban nem igen nagy volt. Egyébként a helyzetet minden téren nagy drágaság uralta. A zsebmetszők e vásáron nem igen mutatkoztak, ha akadt is egy-kettő, nem mondhatni, hogy fényes eredménnyel operált volna. Délután mikor már a vidéki közönség oszladozóban volt, a felhők is eloszlottak, szép derűs idő lett.

Erdőégés Putnokon. F. hó 6-án, állítólag vi- gyázatlanságból, nagy erdőtüz származott Putnokon, a hol is, a közbirtokosság és a volt urbéreszek tulajdonában levő, mintegy 300 kat. hold lett a tűz martaléka. Ez alkalmommal is felmerül az általános panasz, hogy az erdőtüzek és az orrvadászat napirenden vannak, a csendőr pedig kevés, mert a putnoki őrsön is a tüzeset alkalmával alig volt esendőr, ugy hogy a tornaljai őrs segítségével is igénybe kellett venni. Bizony már régi óhaj, hogy az egyes csendőrőrsök a megállapított létszámra felemeltessenek, illetve megerősíttessenek, mert azt a közrend és közbiztonság érdekei is nagyon megkívánják.

A vasuton utazók baleset elleni biztosítása az a terv, melylyel Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter mostanában foglalkozik. Ezzel a miniszter azt a sok pörösködést akarja megszüntetni, melyet a balesetek folytán a sérültek szoktak indítani az államvasutak ellen. A tervezet szerint 25000 koronára volna biztosítva minden utas; a fizetendő díjak zóna beosztás szerint 5 fillértől — a legutolsó zónában fizetendő 20 fillérig rugának személyenként.

A kamarák az országos munkásbetegsegélyző ellen. Általános elkeseredést szült ország-szerte kereskedőkink és iparosaink körében az Országos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztárnak legutóbbi körlevele, a melyben arról értesítette az összes kerületi és vállalati pénztárakat, hogy az 1907. évi XIX. t. cz. 25. § ában átlagos napibérszám alapján fizetendő 3% os biztosítási heti járulék hét napra szüendő, mert a biztosítottak segélye is hét napra jár. Különösen kiemelte a nevezett igazgatóság körlevelében, hogy a bérosztályba való sorozásnál az egy napi tényleges kereset szolgál alapul és ezt kell hétszer venni. Az így nyert összeg lesz aztán a 3%-os heti járuléknak alapösszege, az országos pénztári igazgatóságnak e határozata homlokegyenest ellenkezik a törvényvel, mert a kereskedelmi miniszterium, mely ezen új törvénynek a szerzője, már régen (80791. ex 1896. és 64. 318/1899. K. M. R.) kijelentette, hogy a betegsegélyző pénztárak a tagjárulékokat általában véve a hétnél minden egyes napjára felszámítani jogosítva nincsennek, mert a járulékoknak hét napra való számítása, a pénztár jövedelmének szaporítására irányuló eszköz gyanánt a törvényvel összhangban nem alkalmazható. Ugyanezen miniszterium más helyen egész határozottsággal kijelenti, hogy a járulékoknak a hét minden egyes napján való felszámítása nem törvényes, mert abban az esetben, ha a járulékok a tényleg élvezett bér, vagy fentebb körvonalazott módon megállapított átlagos napibér illetve bérszámítók alapján vetetnek ki, a járulékoknak a hetedik napra való számítása tulajdonképen a járulékszámításnak ily kerülő uton

való felemelése pedig meg nem engedhető. Mig tehát az ezen kérdéseknek megilletésére első sorban hivatott miniszterium a járulékoknak ilyen kerülrőn való felemelését annak idején határozottan megelégelte, törvénytelennek és meg nem engedhetőnek nyilvánította, addig a betegsegélyezési ügynek mostani gazdái egészen más utakon járnak, amennyiben az országos pénztár körlevélben ilyen kerülrőn uton emeli fel a járulékok százalékát és a miniszteriumot helyettesítő állami munkásbiztosító hivatal ezt hallgatagon tűri és mit sem tesz arra nézve, hogy ezen kézzelfogható igazságtalanságot és törvénytelen megakadályoztassék. — Hogy ez a jogellenes és igazságtalan határozat mily mérvben károsítja az iparosokat és kereskedőket, azt szükségtelen számadatokkal kiszínezni, mert hiszen ez egy nagyon egyszerű számtani feladvány. — Ezen az ország iparosait és kereskedőit nagy mérvben károsító merénnyel szemben a hazai kamarák erélyes aktív indítattal és a kassai kamara máris felkérte az Országos Iparegyesületet, hogy a maga részéről is ezen a kérdésben határozott állást foglaljon és ugy az egyesület, mint az ipartestületek központi bizottságában a kamarákkal együtt arra törekedjék, hogy a rendelkezésére álló törvényes eszközök segítségével az iparosok és kereskedők érdekei megóvassanak.

Felvétel az iglói állami tanítóképző intézetbe. Az iglói állami tanítóképző intézetbe az 1908-9. iskolai évre egy-egy osztályba 30 tanuló vétetik fel. Az I. osztályban 20, a II.-ban 23, a III.-ban 22, a IV.-ben 22 részint teljesen ingyenes vagy féldíjas, részint pedig kétszáz vagy egyszáz koronás segélyes hely van. A féldíjas havonként 13 koronát, a teljes fizető havonként 26 koronát fizet. Az internátusban, mely a jövő iskolai év kezdetéig valószínűleg elkészül, tágas, egészséges és szép helyiségek lesznek. A növendékek az intézeti kertben tanulhatnak, sétálhatnak és kuglizhatnak, a játszótéren játszhatnak.

Az igazgatóság.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság márczius hó 13-án tartotta ötvenedik évi közgyűlését. A jubiláris 1907. üzletéről szóló mérleg az összes üzletágakra vonatkozólag összesen 4,102,018.98 kor. tiszta nyereséget mutat ki, melyből a közgyűlésnek az igazgatóság és a felügyelő bizottság egyértelműleg részvényenként 500 korona osztalék és minden egész részvény után 250 korona jubileumi osztalék kifizetését indítványozták. Az elemi ágazat díjtartaléka 7 319 287 86 koronáról 7 498 355.01 k.-ra, a különtartalék 3 387 199 39 k.-ról 3 797 739 33 k.-ra emelkedik. Az életbiztosítási üzletágban ezuttal is eredményes működést fejtett ki a társaság, úgy, hogy a tulnyomó részben belföldön elért új szerzemény összege 80 850 344 59 koronára rúg. — Az életbiztosítási üzletállomány a halálozások és lejárt tőkék címén kifizetett összegek és a törlesztések levonása után 386,637 773 09 koronáról 418 736 383 94 koronára emelkedett. Ezen biztosított összeg fedezésére a társaság 111,471 258.45 korona összeget képviselő díjtartalékkal rendelkezik az előző évi 104,391 287 70 koronával szemben. A társaság biztosítási alapjai, melyek 1906-ik évben 130 606 015.52 korona összeget képviseltek, 1907. december 31-én 135 338 327 58 k.-ra rúgnak, a következő értékekben vannak elhelyezve: betétek takarékpénztáraknál és bankoknál 4 387 504 55 kor. záloglevelek 93 801.196 50 kor., magyar járadék 1,813 672 kor. államilag biztosított vasúti kötvények 10 313 665 kor., olasz járadék és egyéb értékpapírok 4 572 744 10 korona tárczában lévő váltók 4,595 803 17 kor., jelzálog kölcsönök 301,645.26 kor., életbiztosítás kötvényekre adott kölcsönök 12,072 097 kor., a társaság háza 3 480 000 kor., összesen 135 338.327 korona 58 fill.

Helyhez kötött stabil gőzgépek kezelőinek tanfolyama. A miskolci Kereskedelmi és Ipar-kamara értesíti az érdekelteket, hogy a helyhez kötött stabil gőzgépek kezelőinek tanfolyama f. évi április 13-án nyílik meg s június 21-ig tart. Tanulóknak felvételnek 18 életévet betöltött önálló lakatosok, kovácsok s különböző gépgyárak főbb munkásai, kik már a *kazánfűtők és lokomobilkezelők tanfolyamát jó sikerrel végezték.* A tandíj 12 korona, mely beiratáskor előre fizetendő. Beiratkozni a miskolci Kereskedelmi és Ipar-kamaránál lehet.

Kórházak forgalma. A vármegyei közpórházban 1907-ben 1780 beteg ápolatott 1088 férfi és 692 nő. Ezek közül gyógyult 780 fi, 682 nő, javult 220 fi, 136 nő, nem gyógyult 21 fi, 11 nő, meghalt 83 fi, 34 nő, visszamaradt ápolás alatt 1908-ra 82 fi, 49 nő. Az ápolási napok összege volt 49116. A *rosnyói* kórházban 839 beteg ápolatott: 480 fi, 359 nő. Ezek közül gyógyult 290 fi, 202 nő, javult 78 fi, 53 nő, gyógyulatlan 34 fi, 37 nő, meghalt 37 fi, 39 nő, kórházban visszamaradt 41 fi, 28 nő. Az ápolási napok összege 26207 volt.

Nyugtázás. A rimaszombati általános ipartestületi nyugdíj egyesület javára márcz. 1-én rendezett cabaret estély alkalmával a bevétel volt belépti díjak és felülfizetésekből 726 kor. — fill. a kiadás volt: 280 kor. 28 fill.

tiszta maradvány: 445 kor 72 fill. Köszönettel nyugtázzuk a következő szíves felajánlásokat és jegymegváltás címén beiktatót adományokat: Rádosi Ignác 15 kor., dr. Kovács László 10 kor., Percz Samu 8 kor. 50 fill., Gümöri Ede, özv. Bankó Jánosné 5—5 kor. ifj. Rábely Miklós 4 kor. 50 fill. Czinke István Sós Ferenc 4—4 kor., Varga Lajos, Szabó István 3—3 kor., Eszenyi Gyula 2 kor. 80 fill., Rakottay Lajos, dr. Törköly József 2 kor. 50 fill., özv. Percz Lajosné N. N. ifj. Kovács László, Klimkó István, Nyerges János, Török Pál, özv. Mindzenti Bertalané, Steicz Zsigmond, Hlozek János, Bibás József, Senka József, Takács Ferenc 2—2 kor., Lávai Izsó, N. N. Miskolci Lajos, Martinovics Ferenc, Nagy Sámuel, Zsuffa Kálmán, Tarjányi Lajos, Takács László, Markovics Lajos, Hruska Rezső 1 kor. 50 fill. Majoros Jánosné, László Jánosné Káposztás Lajos, legifj. Simon János, Szikorszki András, Majorosi Rezső, Vozáry Samu, Istók József, Gránát Dezső, Valaszka R. ifj. Káposztás László, Rábely Károly, Haska Józsefné, Benyó László, özv. Molnár Józsefné, Miskolczy Lajosné, Szabó József, Sulik Andor 1—1 kor. Márkus László 80 fill. Csapó József 60 fill. Bombik György 70 fill. N. N. Császár Pál, N. N. N. Stehliński Samu, Percz József, Kalla Géza, N. N., Kuchta Dániel, N. N., N. N.,

Vámosy Sándor, N. N., Bora Gyula, Iboš Jánosné, N. N., K. B., Teleszniczki Ede, Siku Mihály, N. N., Kovács Zsigmondné, Záborszky Klemma, Percz Lajosné, Lajko Pál, Dananai János, Majoros János, Acczipiter Sámuelné, Molnár István, Simoncsics Aladár (Buda pest), Halász István, Tomay Alajosné, Simai Imre., Hlozek István, Csintalan János, Zádory Gábor, M. F. Susztek József, Juhász Alajos, Gródingner Pál, Dienes József, Balázs Józsefné, Bánik György, id. Balázs József, Horváth György, Thanyi Lajos, Máté Károly, Balga Kálmán, Meczner Ferenc, Tóth Elek, Teleszniczky Ferenc 50—50 fill. N. N. 20 fillér. Összesen 152 kor. 10 fillér. Kovács István, pénztárnok.

Nyilvános köszönet és nyugtázás. A sajtógömöri Mátyás király szoborra újabb a következő adományok folytak be: Nagykárolyból Boross János ág. ev. lelkész 5 kor. Takács András rozsnyó-rudnai bányamunkás gyűjtőívén: Takács András 1 kor., Janosi Károly 1 kor., Füleák János 60 fillér, Bartosik János 50 fillér, Czvegros Kálmán és Ernich János 40—40 fill., Chladni Anton és Maskulka József 30—30 fillér, Csunderlik János, Csillik Rezső, Banyó József, Szelega János 20—20 fillér, összesen 5 kor. 30 fillér. Sajjógömörön: Szabó-mihály István 2 kor., Kapus János 2 kor., Szabó-pál György 2 kor., Gutta Márton 1 kor., összesen 7 kor. Madarassy László körjegyző gyűjtőívén: Runya község 2 kor., Baracza község 2 kor., Gümörfüge község 2 k., Oldalfala község 2 kor., Madarassy László 1 kor., összesen 9 kor. Fenti adományok összege 26:30 kor. A legutóbb kimutatott főösszeg volt 2624:01 kor. A fenti összeggel most főösszeg 2650:31 kor. A fenti hazafias és szíves adományokért e helyen is meleg és hálás köszönetet mondok a szoborbizottság nevében. Együttal tisztelettel kérem az illetőket, kiknél gyűjtőívünk még kint vannak, kegyeskedjenek azokat elszámolás céljából kezéimbe visszaszármaztatni, bármily csekély összeget legnagyobb hálával és köszönettel veszünk. — Sajjógömör, id. *Bogár Lajos* szoborbizottsági pénztáros.

Nyugtázás. A tornaljai járási ipartestület alapítókéjének gyarapítására február hó 16-án táncmulatságot rendezett, melynek bevétele volt 239:40 kor. Kiadása 100 kor.

Maradvány 139:40 kor. mely összeghez felülfizetéseikkel, valamint megküldött belépődíjaikkal hozzájárultak: Balázs Jenő 3:40, György Béla 2:80, Lankey György 2, Drexler János 2, Lénárd György 2, Serty Öllön 1, Vincze Gusztáv 1:40, korona, Beneda János, Lénárd Sándor, Kuesera László, Révész Jakab, Szalatnai Károly, Trenka László, Foray András, Szabó Istvánné 80—80 fillér. Kokavecz István, Kogler János, Laufer Miksa, Szállósi János, Szabó István, Molnár Lajos, Veisz Dezső, Varga Boldizsár, Soltész Miksa, Baranyai Kálmán, Bodon Gyula, Millen Istvánné, N. N., Littkey György, Gargus József, Kuesera Lászlóné, Finkenstein Adolfné, Szász Albert, Nagy Jánosné, Sándor Dénes, Makkai Imre, Iván Lajos, Vohlgemuth Herman, Nagybé Varnay Lujza, Czokoly György, Csaplák Alajos, Boruj János, Simon László, Fuskas Jenő, Keleti Jakab 40—40 fillér, Tóth István 20 fillér, N. N. 20 fillér, összesen 33 kor. 40 fillér. — Beküldött díjakból: Rosenberg Jónás 4 kor., Hevessy Lajos 4 kor., Vojtkó András 4 kor., Bencsik Dezső 3 kor., Remenyik Bertalan 3 kor., özv. Rosenberg Mártonné, dr. Pazár Andorné, dr. Pazár László Blechner Mór, Istók Pál, Kövesdy Géza, Hauer József, Rottmann Ignác, Fischer Miksa Klein Kálmán, Saliga László Nagy László 2—2 kor., összesen 38 kor. 20 fillér. — Tornalja, 1908. évi márczius hó 29-én. — *Millen István*, ipartest. pénztárnok

Nyugtázás. A garamvolgyi állami tanítótestület által f. évi márczius 15-én tartott ünnepélyen részt vett azon T. vendégek, kik a létesítendő „Garamvolgyi tanító dal- és zeneegylet” megállapítása céljára önkényes adományaikkal hozzájárulni szívesek voltak. fogadják ezért, e helyütt való nyugtázás kapcsán a tanítótestület szíves köszönetét. — A nyugtát hozzájárulásból befolyt: Schröder Gyula vasgyári igazgató, Biel Mihály és Dutsch Adolt 10—10 kor. Kaiaba Árpád 6 kor. Antony János Otolicsányi Lajos, Lux János Antalik József és Berger Ignác 5—5 kor. Bradovks Károly Oberhauser Ármín, Bartsch Aurél, Hollmann János, Gombár József, L'wy Gyula, Reisfeld Ernő és dr. Kubinyi János 4—4 kor. Menezel József, Kolbenheyer Gyula Zubriczy István, Ferjentsik Gyula, Protét Károly és Dobos László 3—3 kor. Golda János, Dollák Rezső, Sárlos János, Dapny Rezső, Golda Lipót, Kiszely János, Keiser Miksa, Javorniczky Gyula, Brandeis Alajos, Kaiaba Győző, Biel Béla, és Bárczy László 2—2 kor. Ushy Béla, Ferjentsik Samu és Engyel Géza 1—1 kor. Összesen 138 kor. — Kelt 1908. évi márczius 18-án. — Boreš Ferenc, tantsütületi elnök Czinezik Nándor, tantsütületi alelnök.

Szerkesztői üzenet.

Ratkóvolgyi. Nem rajtunk múlik, hogy oly ritkán kapunk tudósítást. Szívesen és köszönettel vesszük máskor is értesítését. **Költevények** Nem közölhetők. „Ne jöjjon a más”

Valódi friss juhturó már kapható: Sturman Pál cégnél
Murányhosszurét, u. p. Murányalja.
Egy 5 kgr. posta bődön bárhova küldve: franko 6 korona.
Pontos és gyors kiszolgálás kis és nagy mennyiségben!
9-10

Kiadó lakás.
Egy kisebb három szobás lakás (Losonezy utca 13 szám alatt) a hozzá tartozó konyha, kamara és más mellékkeliségekkel együtt folyó év május 1-től bérbe kiadó. Ertekezhetni az ugyanott lakó tulajdonos: özv. Stelkovich Istvánnéval.
8-*

Ajánlközás.

Alulírott tisztelettel hozom Rimaszombat város és vidéke né közönségének tudomására, miszerint a

kőműves ipar

önálló gyakorlására még a múlt évben jogot szereztem, melynek alapján ajánlkozom házak javítására, átalakítására, festésére, továbbá be-tonirozást és egyéb a kőműves ipar keretében tartozó minden munkának pontos, kifogástalan és gyors elkészítésére a legmérsékeltébb árak mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Rimaszombat, 1908. február hó.

Czakó István,
kőműves iparos.

7-*

Lakás: Losonezy utca 61. szám alatt.

RÁBELY KÁROLY

KÖNYVKÖTÉSZE

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szíves tudomására, hogy a már hat év óta fennálló és a legjobb hírek örvendő

könyvkötészetemet

mindenfélé legújabb rendszerű gépek, divatos betűk, körzetek, díszítő tárgyak stb.-vel szereltem fel; miért is ajánlom szolgálatkészségemet bárkinek a könyvkötészet körébe tartozó munkáknak pontos, divatszzerű és szolid kivitelben való elkészítésére.

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki jegyző és tanító urak, valamint a kaszinók, olvasó körök és énekkarok jóakaratu figyelmét is, kérve pártfogásukat.

Itt említem meg és hívom fel a vidék figyelmét, hogy vármegyénk minden nagyobb helyén megjelenek országos vásárok alkalmával a raktáromon levő több mint ötven különböző-féle kivitelű ima és énekes könyveimmel; a melyek a legújanyosabb áron nálam szerzethetők meg; — ugyanakkor bekötni való műveket is átvesszek, miáltal a postai küldés feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását ismételten kérve, vagyok kiváló tisztelettel

RÁBELY KÁROLY,

Rimaszombat, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

HOLLÓSY JÓZSEF

első és legrégibb temetkező-vállalata

RIMASZOMBATBAN.

érez- és fakoporsók gyári bizományi raktára.

Butorkereskedés, asztalos műhely.

Losonezy-utca 21. és Kossuth Lajos-u. 19. sz. saját házában.

Alapított 1864. Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Alapított 1864.

Ablakredőnyök.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség becses tudására hozni, miszerint Budapest székes-főváros egyik legnagyobb és legkiválóbb

ablakredőny-gyárának

képviselőjét vettem át és kérem esetleges szükségleteiket — annak gyártmányából, úgymint: **salusziák, önműködő vászon-redőnyök**, valamint **fasszövött nádrédőnyökből** — nálam beszerezni.

A gyártmányok kitűnő volta, szép kivitele és olcsó árai a legmesszebb menő igényeket is kielégítendik.

Költségvetéssel és szakmabeli felvilágosítással kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók.

Nagybecsű rendelések legjobb kiviteléről a n. é. közönséget biztosítom s azok feladását tisztelettel kérve vagyok kész szolgálattal

Zavadszky Ede,

Rimaszombat.

HORN KÁROLY LÉNÁRD

szobrász- és kőfaragó üzlete

RIMASZOMBATBAN.

(Tompai szálloda és a királyi járásbíró mellett.)

A beálló évad következtében alólírott tisztelettel ajánlja dúsan és legjobban felszerelt

sírkő-raktárát

és az építkezéshez szükséges kőfaragó- és szobrász-szakmába vágó összes munkálatait a legjobb és legpontosabb kivitelben, a legolcsóbb árak mellett.

Állandóan kész nagy raktárt tart

mindennemű teher kemény homokkő, marvány, grant, syenit, laudador-síremlékben-, sírbojtok-, emléksobrok- és emléktáblák. Kőlépcsőzetek, erkélyek, oszlopzatok és kútmedenczék, bútor-marványlapok, falburkolatok, üzleti pultlapok és marvány kadak, szent szobrok szentuaromságok, kalvaria-státikák, útkeresztek és szentek víztartók a legu tanvosabb áron kaphatók.

Temető- és épület-munkákat

szállít a legjobb minőségű, elsőrendű fagyálló és az időjárás minden viszontagságának legjobban ellentálló **besztercebányai** (királykai) kemény homokkőből; e termény-homokkőnek kiváló minőségét legjobban bizonyítja az, hogy szállítva lett a **budai királyi palota**, az új **országsház**, a **pesti bazilika**, a **Mátyás-templom**, a **kassai dóm** és az ország számos, nevezetes építményeihez.

Minden megrendelés gyorsan és pontosan lesz eszközölve.

HORN KÁROLY LÉNÁRD,
szobrász- és kőfaragó.

350 darab tölgyszálfa

eladó a feledi állomás mellett.

Értekezhetni lehet **Rakottyay**

Lajos könyvkötőnél **Rima-**

szombatban 1-3.

Tisztelettel értesitem Rozsnyó város és vidéke közönségét, hogy a 40 év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő **templom- és szobafestő, tapétázó és mázoló műhelyemet**

SZÁRNOVSZKI SÁMUEL urnak,

mint teljesen szakképzett utódomnak engedtem át.

Mielőtt bucsuzómat és halás köszönetemet intézném Rozsnyó város és vidéke n. é. közönségéhez a velem szemben tanúsított szíves jóindulatért és pártolásért, egyidejűleg felhívom a n. é. közönség szíves figyelmét utódomra, és kérem tartsa meg vele szemben is azt a jóindulatot és támogassa szíves megrendeléseivel önzetlen törekvését.

Mély tisztelettel **WOLFRAM VILMOS.**

Van szerencsém tisztelettel értesíteni Rozsnyó város és vidéke n. é. közönségét, hogy

WOLFRAM VILMOS urtól

templom- és szobafestő, tapétázó és mázoló műhelyét átvettem azzal az erős elhatározással, hogy az üzlethez fűződő jó véleményem ne csak megőrizsem, hanem azt mindenkor be is bizonyíthassam

Egyidejűleg bátor vagyok a n. é. közönség szíves figyelmét az 1908. évi teljesen új és minden tekintetben izléses és tetsző szobafestési és tapéta mintalapjaimra felhívni.

Munkáim tartósságáért és izlésteljes elkészítéséért jóállást vállalok.

A n. é. közönség szíves pártolását alázattal kérve, vagyok szolgálattal kész és mély tisztelettel

Wolfram Vilmos utódja

SZÁRNOVSZKI SÁMUEL

templom- és szobafestő.

Tervek és költségvetések díjmentesen.

Lakás: **Wolfram házában.** 3-4

A Csizi Jód-Bróm-Forrás Fürdő-Részvénytársaság

folyó évi rendes közgyűlését

Csizben, az igazgatósági épület nagytermében **folyó évi május hó 1-én**, délelőtt 9 órakor tartja meg.

A gyűlés tárgyai lesznek:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés.
3. Az igazgatóságból kilépő tagok helyének választás utján betöltése.
4. Indítványok.

A fentebb megjelölt helyen és időben tartandó közgyűlésre a részvényes közönséget tisztelettel meghívja.

Csiz, 1908. április 9 én.

Az igazgatóság.

Tartozik.	1907. évi mérleg. — Veszteség- és nyereség-számla.		Követel.	
	korona	f.	korona	f.
Veszteség:			Nyereség:	
1. Kölesön-kamat számlának	3162	88	1. Bérszobák számlának	753 74
2. Iroda-költség számlának	875	02	2. Vendéglő bérlet	812 45
3. Igazgatási költség számlának	11691	60	3. Jódviz szállítás számlának	13780 15
4. Leltári állapot fenntartására fordított költség-számlának	3545	80	4. Fürdő-üzlet számlának	20987 53
5. Mérlegnek a nyereségért	17155	55	5. Izzasztó pokrócz számlának	96 98
Összesen:	36430	85	Összesen:	36430 85

Tartozik.	Mérleg-számla.		Követel.	
	korona	f.	korona	f.
Vagyon:			Teher:	
1. Pénztár számlának	21464	20	1. Alaptőke számlától	568375 75
2. Gyógyforrások számlának	404151	94	2. Rimaszombati takarékpénztár	57273 59
3. Telkek számlának	25787	02	3. Molnár József Rimaszombat	310 91
4. Épületek számlának	83342	54	4. Nyereség-veszteség számlától	17155 55
5. Üvegház számlának	813	52		
6. Felszerelések számlának	50104	48		
7. Leltár számlának	31497	15		
8. Horváth-telken befektetés	1032	20		
9. Gyógyilleték számlának	24922	75		
Összesen:	643115	80	Összesen:	643115 80

Csizi fürdő, 1907. december 31.

Glós Arthur s. k., vezérigazgató.

Naponta friss bornyúhús.

Eleje 80 fill, hátulja 88 fill. bárhova franco küldve. Kapható: **Teschauer Mór**nál **Garamszécsen.** (Gömörmegye.) 2-2 (Megrendelések levelezőlapon történhetnek.)

Eladó ház.

A **Ferenczy-utcában**, a gimnáziummal szemben egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló, minden kényelemmel ellátott (fürdő-szoba, vízvezeték, villany stb.) teljesen új, 10 évi adómentességgel bíró ur-lak, nagyobb vállalkozás miatt, szabad kézből eladó. — Értekezni lehet: **Gömöri Ede** tulajdonosnál.

Vendégfogadó és korcsma bérlet

A Coburg-hercegi uradalom tulajdonát képező Murányalja község piacán fekvő

vendégfogadó és korcsma

a hozzátartozó mellékhelyiségekkel **1908. évi október hó 1-től** három, esetleg hat évre bérbeadó. Írásbeli ajánlatok **1908. évi május hó 15-ig** alulírt erdőigazgatósághoz nyújtandók be, hol a hivatalos órák alatt a részletes bérbeadási feltételek is megtekinthetők.

Kelt Jolsván, 1908. április hó 6-án.

FÜLÖP SZÁSZ COBURG-GOTHAI HERCEG

Ő FENSÉGE

1-3. erdő-igazgatósága Jolsván.

Tanuló

felvétetik **Köhler Arthur** vas- és fűszerkereskedésében **Dobsinán.** 3-3

Finkei Ödön

— első gömörmegyel gőzerőre berendezett —
selyem-, kelmfestő és vegytisztító műintézet
Rimaszombat, Zsodoma-utca 7.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy a fent megnevezett üzletemet a mai kor igényeinek teljesen megfelelően, szakszerűen rendeztem be. — Elvállalok mindennemű férfi-, női-, gyermek-, selyem-, gyapju- és karton ruhákat, ágy- és asztalterítőket, csipke- és szövet-függönyöket festésre, bármily kívánt, divatos színre — minta szerint — fejtetlen állapotban.

Ugyisint vegyileg tisztítatnak bármily díszes és értékes bál- vagy utcai-, selyem- és szövetruhák, férfi-öltönyök, asztalfutók, nyakkendők, **csipke- és szövet-függönyök**, glagé-keztük, szőr- és szőrme-gallérok, stb.

Vidékről beküldött ruhák gyorsan és pontosan, jutányos ár ellenében eszközöltetnek.

Gyász esetben 6 óra alatt is képes
3-* **vagyok ruhákat átfesteni.**

Kiadó lakás.

Egy kisebb, **három szobás lakás** (Szijjártó u. 8-ik szám alatt) a hozzá tartozó konyha, kamara, veteményes kertecske és más mellékhelyiségekkel együtt **folyó évi május 1-től** bérbe kiadó. Esetleg örök áron eladó. — Értekezni lehet: **Rozinay Györgyné** tulajdonossal, Losonci utca 48. sz. a.

!! Legolcsóbb bevásárlási forrás !! !! tavaszi és nyári ujdonságokban !!

WEISZ MANÓ

női- és uri-divatáruháza. — Rimaszombat. Fűtér.

Férfi czipők 3 forinttól; női czipők 2 frt 80 kr-tól; gyermek czipők 55 kr-tól feljebb minden ár és kivitelben. — Férfi- és fiu-kalapok gyári áron. — Női- és férfi-fehéreneműk, nyakkendők, gallérok, kézelők. — Botok, nap- és esőernyők. — Blouzok, reform-ruhák, kosztümök minden minőségben, a legjutányosabb árakban.

Női- és leány-kabátok, gallérok és kalapok

gyári áron lesznek árusítva!

3-*

